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ПРАЦІ

Постановка проблеми. Одним 
із найважливіших завдань, що стоїть 
перед законодавцем є формулювання 
таких дефініцій, які відповідають 
потребам правового регулювання. 
Велике значення для ефективного 
правового регулювання суспільних 
відносин у сфері праці має внутріш-
ньо узгоджена система юридичних 
норм. Водночас, будь-якій правовій 
системі характерна наявність дефек-
тів права, які необхідно виявляти та 
усувати на ранніх стадіях законо-
творчості.

Мета дослідження полягає у роз-
критті природи дефектів трудового 
законодавства з метою ефективного 
регулювання трудових відносин..

Аналіз наукових публіка-
цій. Важливість розробки і впро-
вадження дієвого та ефективного 
механізму правового регулювання 
суспільних відносин у сфері найма-
ної праці визначав значний інтерес 
науковців та дослідників до вказа-
ної тематики. Проте питаннями різ-
них аспектів дослідження проблеми 
природи дефектів у трудовому праві 
приділялася не досить значна увага. 
Окремі аспекти вказаної проблеми 
розробляли такі вітчизняними нау-
ковці як: А.В. Базилюк, О.Ю. Білоус, 
М.Т. Білуха, Н.Д. Гетьманцева, 
В.В. Жернаков, С.В. Вишновецька., 
А.М. Кузьмінський, І.П. Лаврін-
чук, С.С. Лукаш, К.О. Попченко, 
Б.О. Шумляєв, Ю.В. Чижмарь, 
Б.О. Шумляєв, О.М. Ярошенко.

Виклад основного мате-
ріалу. Термін дефект (від. 
лат. defectus) – недолік, ґандж, 
вада; пошкодження [18, с. 347, 19]. 
Можна говорити про дефекти (недо-
ліки, недосконалості) права, маючи 
на увазі дефекти джерел права 
(насамперед – позитивного права), 
а можна сприймати за дефект права 
певні правові явища (колізії права, 
прогалини в праві).

Будь-яка правова система характе-
ризується наявністю дефектів права, 
які є наслідком того, що сучасна 
система юридичних норм є резуль-
татом діяльності людей, що здійсню-
ється на різних рівнях правового регу-
лювання. Французький філософ та 
енциклопедист епохи Просвітництва 
Дені Дідро (ХVІІІ ст.) вказував: «якщо 
першопричина полягає у помилково-
сті людей чи неправильно визначе-
них ідеях, то джерело істини повинно 
знаходитися у правильно визначених 
ідеях. Помилкова думка – помилка 
розуму, яка схиляє до помилкового 
судження» [1, с. 494].

Дефектами системи права є пору-
шення, деформація логічної побудови 
та розвитку як самої системи права 
так і її елементів, у тому числі нор-
мативних актів. Навіть «юридичні 
дефекти правових норм можуть бути 
класифіковані залежно від спосо-
бів мінімізації їхнього негативного 
впливу на ефективність правового 
регулювання суспільних відно-
син» [7, с. 221].
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Внутрішньо узгоджена система 
юридичних норм має також велике 
значення для ефективності право-
вого регулювання суспільних від-
носин. Тож в окрему (але єдину) 
групу системно-структурних дефектів 
можна виділити недоліки пов’язані з: 
а) відсутністю структурних елемен-
тів системи права, потреба у яких 
є об’єктивно зумовленою (прога-
лини в нормативному регулюванні); 
б) неузгодженістю окремих структур-
них елементів та їх взаємною конф-
ронтацією (колізії в нормативному 
регулюванні); в) наявністю взаємоду-
блюючих (зайвих) структурних еле-
ментів (зайве дублювання); г) нера-
ціональним розміщенням юридичних 
норм у системі джерел … права або 
в межах структури одного з джерел; 
ґ) помилками у встановленні струк-
турних зв’язків із використанням 
бланкетних і відсильних норм логі-
колінгвістичних дефектів, виклика-
них порушенням правил формальної 
логіки та/або правил української 
мови, зокрема: а) дефекти терміно-
логії та поняттєво-категоріального 
апарату (зайва синонімія, некоректне 
використання термінів, невиправ-
дане застосування оцінних понять 
та іншомовних термінів; дефекти 
визначень тощо); б) нечіткість мов-
них конструкцій, що приводить до 
правової невизначеності; в) невідпо-
відність між мовною конструкцією та 
змістовим наповненням, яке законо-
давець прагнув відобразити в законі; 
г) надмірна деталізація та конкрети-
зація; ґ) стилістична недосконалість 
юридичних конструкцій; д) технічні 
помилки [10, с. 160–161].

Дефекти у праві можна розгля-
дати в широкому і вузькому розу-
мінні. У широкому розумінні дефекти 
у праві є таким станом правових 
норм, за якого регулювання суспіль-
них відносин порушує оптимальний 
баланс інтересів суспільства та дер-
жави. У вузькому розумінні дефекти 
в праві є результат низької якості 
правового регулювання, в силу якого 

утруднюється застосування правових 
норм і породжуються негативні полі-
тичні та соціально-економічні явища, 
що негативно впливають на особи-
сті та суспільні інтереси. Відповідно, 
дефекти трудового законодавства 
є причиною правозастосовних поми-
лок, які призводять до порушення 
трудових прав працівників, законних 
інтересів роботодавців і, таким чином, 
є перепонами на шляху до досягнення 
мети трудового законодавства і тру-
дового права загалом. Для здійснення 
ефективного правового регулювання 
трудових відносин необхідне вивчення 
та аналіз дефектів з метою розробки 
способів їх запобігання і усунення.

Дефекти трудового законодавства 
зумовлені насамперед недосконалі-
стю норми трудового права її пра-
вової конструкції, які призводять 
до проблем у правозастосуванні та 
ведуть до порушення трудових прав 
і законних інтересів суб’єктів трудо-
вих та інших безпосередньо пов’я-
заних з ними відносин. Дефекти, як 
правило, виражаються: у прогали-
нах правового регулювання трудо-
вих відносин; у неточності правового 
регулювання трудових відносин, що 
створює передумови для оціночних 
понять у трудовому законодавстві, 
колізій правових норм, відсутністю 
механізму реалізації нормативного 
акта, що регулює трудові відносини 
та веде до неоднозначності у право-
застосуванні; у неузгодженості право-
вого регулювання трудових відносин 
тощо. Вказане веде до неправильного 
застосування права та тлумачення 
норм трудового права. Проте слід зау-
важити, що дефекти трудового зако-
нодавства виникають не лише внас-
лідок порушень правил юридичної 
техніки, але й внаслідок неналежних 
засобів досягнення поставленої мети 
та завдань, що були обрані, недотри-
манням принципів трудового права, 
відсутності критеріїв якості правоза-
стосовної діяльності.

Дефекти трудового права обу-
мовлені причинами об’єктивного так 
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і суб’єктивного характеру. Під дефек-
тами розуміються різного роду недо-
ліки норм, що регулюють суспільні 
відносини у сфері найманої праці, 
такі як невизначеність нормативного 
припису, протиріччя правових норм, 
недосконалість правових конструкцій, 
використання юридичних понять без 
урахування системних зв’язків поня-
тійного апарату тощо. Дефектом, що 
породжує суттєві складнощі у право-
розумінні та правозастосуванні є про-
галини трудового законодавства, усу-
вати які має законодавець, а долати 
їх змушені суди загальної юрисдикції 
під час розгляду трудових спорів.

Суди долають прогалини та інші 
дефекти трудового законодавства за 
допомогою таких способів як безпосе-
реднє застосування норм Конституції 
України; використання принципів тру-
дового права; застосування аналогії 
права та аналогії закону; субсидіарне 
застосування норм інших галузей 
права, яке має місце тоді, коли законо-
давець відмовляється від дублювання 
ідентичних правових норм у різних 
галузях права [20, с. 144–145].

Безпосереднє застосування норм 
Конституції України передбачено 
у ст. 3 Цивільного процесуального 
кодексу України, згідно якої цивільне 
судочинство здійснюється відповідно 
до Конституції України. Як показує 
судова практика, найбільш застосову-
ваними нормами Конституції України 
при розгляді трудових спорів є насам-
перед стаття 22, яка проголошує, що 
конституційні права і свободи гаран-
туються і не можуть бути скасовані. 
При прийнятті нових законів або вне-
сенні змін до чинних законів не допус-
кається звуження змісту та обсягу 
існуючих прав і свобод, стаття 24 
згідно з якою громадяни мають рівні 
конституційні права і свободи та 
є рівними перед законом, стаття 42 
згідно з якою кожен має право на під-
приємницьку діяльність, яка не забо-
ронена законом. Важливе значення 
для вирішення трудових спорів має 
стаття 43 Конституції України, яка. 

забороняє використання примусової 
праці та закріплює положення про 
те, що кожен має право на працю, що 
включає можливість заробляти собі 
на життя працею, яку він вільно оби-
рає або на яку вільно погоджується. 
Важливе значення для вирішення 
трудових спорів має стаття 64 Кон-
ституції України, яка передбачає, що 
конституційні права і свободи людини 
і громадянина не можуть бути обме-
жені, крім випадків, передбачених 
Конституцією України. Ця норма най-
частіше згадується у рішеннях Кон-
ституційного Суду України, що вста-
новлює неконституційність окремих 
норм трудового законодавства. 

Незважаючи на доктринальне 
обґрунтування заборони зловжи-
вання правом у трудових відносинах, 
досі подібна норма в КЗпП України не 
передбачена, що, у свою чергу, спри-
чиняє труднощі при прийнятті рішень 
у трудових спорах, у ході яких судом 
виявляються ознаки порушення прав 
працівника чи роботодавця. Зловжи-
вання правом виявляється в діях, 
юридично не заборонених; вони 
дозволені, але не схвалюються ні 
в моральному, ні в будь-якому іншому 
плані [4, c. 61]. Саме цей факт ство-
рює труднощі щодо розуміння цього 
правового явища, кваліфікації дій, 
що становлять зловживання правом, 
а також виникають проблеми в уста-
новленні правових наслідків за таке 
явище [5, с. 59]. Завдання теорії 
і правозастосовної практики полягає 
в установленні всіх випадків злов-
живання правом і в боротьбі з ним. 
Особливо це важливо у сфері тру-
дових відносин [4, с. 61]. При вста-
новленні судом факту зловживання 
працівником правом, суд може від-
мовити у задоволенні його позову 
про поновлення на роботі, оскільки 
у зазначеному випадку роботодавець 
не повинен відповідати за несприят-
ливі наслідки, що настали внаслідок 
недобросовісних дій з боку праців-
ника [14]. Так, позивач звернувся 
до суду з позовом до товариства 
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з  обмеженою відповідальністю про 
визнання незаконним та скасування 
наказу про звільнення, поновлення 
на посаді та стягнення середнього 
заробітку за час вимушеного прогулу. 
Суди першої та апеляційної інстанцій, 
хоча і встановили порушення відпо-
відачем вимог трудового законодав-
ства, відмовили у задоволенні позову, 
оскільки позивач, будучи обізнаним 
про своє звільнення та, отримавши 
повний розрахунок від товариства, 
майже чотири місяці з часу звіль-
нення не оспорював у суді його неза-
конність та не довів поважних причин 
пропуску строку звернення до суду 
з позовом у цій справі. Касаційний 
цивільний суд Верховного Суду також 
визнав вірною відмову у задоволенні 
позовних вимог з підстав пропуску 
строку звернення до суду. Суд каса-
ційної інстанції зазначив, що у тру-
дових правовідносинах як працівник, 
так і роботодавець мають діяти добро-
совісно, не допускаючи дій, що вчиня-
ються з наміром завдати шкоди іншій 
особі, а також зловживання правом 
в інших формах. Суд вказав, що прин-
цип добросовісності в трудовому праві 
характеризується прагненням суб`єк-
тів належним чином, сумлінно здійс-
нювати трудові права й виконувати 
обов`язки, передбачених трудовим 
законодавством та трудовим догово-
ром. Реалізуючи права і виконуючи 
обов`язки, суб`єкти трудових право-
відносин зобов`язані утримуватися від 
дій, які могли б порушити права інших 
осіб, завдати шкоди працівнику, робо-
тодавцю, довкіллю або державі. Не 
допускаються дії працівника чи робо-
тодавця, що вчиняються з наміром 
завдати шкоди іншій особі, а також 
зловживання правом в інших формах. 
Касаційний цивільний суд Верховного 
Суду роз’яснив, що під зловживанням 
трудовим правом для сторін трудових 
відносин варто розуміти особливу 
недобросовісну поведінку, пов`язану 
з навмисним створенням для праців-
ника та (або) роботодавця ситуації 
правової невизначеності за межами 

права, з порушенням принципів спра-
ведливості, добросовісності та розум-
ності. У цій справі суди встановили, 
що в день звільнення роботодавець 
провів розрахунок із працівником 
шляхом зарахування коштів на карт-
ковий рахунок позивача. Працівник 
в судовому засіданні не заперечував, 
що уповноважені особи Товариства 
дійсно приїжджали до його домоволо-
діння, пропонували забрати трудову 
книжку та розписатися в журналі про 
звільнення, від чого він відмовився. 
Касаційний цивільний суд вказав, 
що встановлені у справі обставини 
та визнання їх позивачем, беззапе-
речно свідчать про те, що працівник 
був обізнаним про дату та підставу 
свого звільнення, однак на неоднора-
зові пропозиції роботодавця отримати 
трудову книжку та копію наказу про 
звільнення, маючи фактичну можли-
вість їх отримати у грудні 2019 року, 
безпідставно відмовлявся від отри-
мання цих документів. Верховний Суд 
дійшов висновку, що така поведінка 
працівника не може бути визнана 
добросовісною та залишена поза ува-
гою суду при вирішенні питання щодо 
дотримання строку передбаченого 
статтею 233 КЗпП України. Касацій-
ний цивільний суд вказав, роботода-
вець вживав необхідні заходи та ство-
рив належні умови для отримання 
документів працівником, який діючи 
на власний розсуд, свідомо відмо-
вився від їх отримання без поважних 
причин. При цьому саме по собі отри-
мання працівником трудової книжки 
та копії наказу про звільнення, не 
свідчить про його згоду зі звільнен-
ням [14].

Одним із актуальних питань сьо-
годнішнього дня є питання про те, 
як з правової точки зору розірвати 
трудовий договір, якщо працівник не 
з’являється на роботі тривалий час 
і не інформує роботодавця про наяв-
ність поважних причин відсутності 
його на роботі. Вказана проблема 
викликана відсутністю у КЗпП Укра-
їни відповідної підстави припинення 
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трудового договору. Адже щоб звіль-
нити працівника за прогул, роботода-
вець має встановити факт відсутності 
поважних причин невиходу праців-
ника на роботу. В силу ст. 149 КЗпП 
України роботодавець повинен зажа-
дати від порушника трудової дисци-
пліни письмові пояснення. Проте 
працівник не з’являється на роботі, 
відповідно, взяти у нього пояснення 
не має змоги. Спроби роботодавця 
за допомогою засобів електронних 
комунікаційних мереж вимагати від 
працівника пояснень є, як правило, 
безперспективним. Без надання пояс-
нення працівником, щоб вияснити 
причини та звільнити його за про-
гул унеможливлюється. Відповідно, 
є за необхідне доповнити перелік під-
став припинення трудового договору 
(ст. 36 КЗпП України) додатковою 
підставою: «відсутність працівника 
на роботі з невідомих причин більше 
одного місяця підряд».

Дефектами трудового права є пору-
шення, деформація логіко-структур-
ної побудови та розвитку системи 
трудового права, її елементів, норма-
тивно-правових актів, що регулюють 
суспільні відносини у сфері найманої 
праці. Дефекти трудового права, як 
зауважувалося раніше, можуть вира-
жатися у вигляді протиріч трудового 
права, зайвого дублювання, прогалин, 
логічної незавершеності трудо-право-
вих конструкцій, що призводять до 
оціночних понять. Прикладом вка-
заного є протиріччя норм трудового 
права, що виникають на договірному 
рівні правового регулювання, а саме 
між ст. 21 КЗпП України (де норму 
щодо підпорядкування правилам 
внутрішнього трудового розпорядку 
ліквідовано) та п. 5 т. 60-2 КЗпП 
України в частині не поширення на 
працівників правил внутрішнього тру-
дового розпорядку. Вважаємо, що 
вказане протиріччя можна подолати 
лише шляхом внесення змін до КЗпП 
України. 

Якщо брати до уваги прогалини 
трудового права, то ними слід визнати 

неповноту регулювання відносин 
у сфері найманої праці, що вирази-
лася у відсутності конкретного при-
пису, або недостатній його конкрети-
зації, що не уможливлює вирішення 
фактичних обставин, що склалися на 
момент вирішення конкретної справи. 
Даний вид юридичного дефекту від-
значається у юридичній літературі як 
один із найпоширеніших [11, c. 44]), 
а однією із його ключових ознак є неза-
планованість, тобто наявна проблема 
не може бути вирішена через відсут-
ність нормативного припису, який 
мав би бути застосований в даному 
конкретному випадку [6, с. 101]. 

Прикладом прогалин, як пев-
ного виду дефектів трудового права 
є ст.105 КЗпП України, яка закріплює 
норму про те, що «розміри доплат 
за суміщення професій (посад) або 
виконання обов’язків тимчасово від-
сутнього працівника встановлюються 
на умовах, передбачених у колек-
тивному договорі». КЗпП не відпові-
дає на питання, як і в яких розмірах 
повинні встановлюватися доплати, 
якщо колективний договір не укла-
дено на підприємствах, установах, 
організаціях, а отже такі виплати не 
передбачені. Безумовно, що праців-
ники не зможуть реалізувати своє 
право на виплату такого роду доплат. 
Відповідно, ст. 105 КЗпП України 
повинна встановлювати мінімальний 
розмір доплати за суміщення профе-
сій і посад. 

Прогалини повинні усуватися 
шляхом прийняття нормативних пра-
вових актів. В процесі правозастосов-
ної діяльності подолання прогалин 
здійснюється за допомогою анало-
гії закону (analogia legis), в основі 
якої лежить вирішення справи на 
основі юридичної норми, що регулює 
подібні («аналогічні») суспільні відно-
сини [16, с. 179]. Тобто мова йде про 
такий спосіб подолання прогалин як 
субсидіарне застосування норм права, 
під яким розуміється вирішення інди-
відуального трудового спору судом 
на підставі норми, включеної не до 
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трудового законодавства, а до зако-
нодавчих актів інших галузей права, 
(міжгалузева аналогія), яка рідко 
використовується судами.

 Велику роль у заповненні прога-
лин у трудовому праві відіграє судова 
практика. Роль судової практики 
полягає в тому, що вона виступає 
критерієм правильного й однакового 
(однозначного) застосування норм 
трудового законодавства, сприяє 
виявленню прогалин у трудовому 
законодавстві, неоднозначності змі-
сту окремих його норм, а також 
створює основу для вдосконалення 
норм і розвитку трудового законодав-
ства [2, с. 90].

Судова практика здійснює вплив на 
правозастосовну практику та на зако-
нотворчу діяльність. У свою чергу, 
вплив на законотворчу діяльність 
проявляється у тому, що виявлення 
прогалин у правовому врегулюванні 
трудових правовідносин за загальним 
правилом активізує діяльність зако-
нодавця до вирішення цієї проблеми. 
Наприклад, Рішення Конституційного 
Суду України у справі про свободу 
утворення профспілок від 18.10.2000 
N11-рп/2000 [17] призвело до вне-
сення змін до статті 11 Закону Укра-
їни «Про професійні спілки, їх права 
та гарантії діяльності» від 15.09.1999 
N1045-XIV. А отже, Рішення Консти-
туційного Суду України по суті мало 
вплив на законотворчу діяльність і, 
в результаті, забезпечило удоскона-
лення правового регулювання трудо-
вих правовідносин [9, с. 49]. 

Як відомо, сила впливу права зале-
жить також від судової аргументації. 
Головними властивостями судової 
аргументації є не лише її здатність 
позитивно впливати на рівень судових 
процесів та якість судових рішень, 
а й виявляти прогалини та недоліки 
у правовому регулюванні.

Від рівня доступності змісту пра-
вової норми залежить сама якість 
рішень, що приймаються суб’єктами 
трудового права. Найбільшу склад-
ність викликають нормативні поло-

ження, що містять оціночні поняття 
і які надають правозастосовцю, 
широкий спектр дії при їх реалізації 
і таким чином ускладнюють обґрун-
тованість, законність прийнятих 
рішень [3, с. 50].

Поняття, що мають оціночний 
характер набирають сенсу в резуль-
таті застосування, оскільки зміс-
товна частина оціночних понять 
залежить від конкретних обставин, 
коли суб’єкт правозастосування, оби-
рає варіант поведінки встановлюючи 
ознаки змісту оціночного поняття та 
адаптуючись до конкретної ситуації. 
Відповідно, правова норма, що має 
оціночний характер, набуває визначе-
ного змісту в конкретній ситуації.

Іноді, при запровадженні в нор-
мативний текст понять законодавець 
використовує прийоми, що є тотожні 
з визначенням понять. Одним з таких 
прийомів, найбільш приємлемим, 
є роз’яснення шляхом наведення при-
кладу. Так, ст. 32 КЗпП України дає 
пояснення, що не вважається пере-
веденням на іншу роботу … перемі-
щення його на тому самому підпри-
ємстві, в установі, організації на інше 
робоче місце, в інший структурний 
підрозділ у тій самій місцевості, дору-
чення роботи на іншому механізмі 
або агрегаті у межах спеціальності, 
кваліфікації чи посади, обумовле-
ної трудовим договором. В даному 
випадку, з метою визначення поняття 
«переведення» - розкривається його 
об’ємна частина шляхом вказівки, на 
приклад переміщення. При цьому не 
розкривається весь об’єм поняття, 
а лише перераховуються деякі епізо-
дичні приклади, які не ведуть до пере-
ведення. Очевидним є те, що такий 
спосіб обмеження даного поняття 
законодавець повинен застосовувати 
лише тоді, коли неможливо дати 
власне визначення поняття.

Окрім того, говорячи про переве-
дення працівників на іншу роботу, 
законодавець не визначив процедури 
отримання згоди на таке переведення. 
Так, КЗпП України не встановлено 
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форму отримання письмової згоди 
на переведення (чи то в електронній 
формі, чи то на паперовому носію). 
Вказана законодавча невизначеність 
може потягнути виникнення конфлік-
тних ситуацій. Як показує практика, 
іноді виникають ситуації, коли пра-
цівник, не даючи письмової згоди на 
переведення і приступаючи до вико-
нання трудової функції за нових умов, 
своїми діями висловлює дану згоду, 
інколи працівника завчасно не пові-
домляють про переведення [12]. У разі 
спору про правомірність такого пере-
ведення суди по-різному підходять до 
їх вирішення. У деяких випадках суди 
визнають таке переведення законним, 
в інших випадках вважають, що про 
згоду працівника на переведення 
може свідчити лише письмова угода 
сторін, або підпис працівника на від-
повідному наказі [15].

Отже, появляються непізнані 
належним чином норми, які призво-
дять до прийняття неефективного 
закону [3, с. 52]. А «неефектив-
ний закон, це закон який прийнято 
без належного вивчення природи 
і структури соціальних потреб, яким 
він був викликаний до життя, без 
урахування обов’язкових правил 
юридичної техніки, безпосередньо 
пов’язаної з правотворчістю, без вра-
хування специфіки правосвідомості 
суб’єктів-реципієнтів, на яких роз-
рахований даний закон, побудова-
ний на незнанні, на необґрунтованих 
положеннях і фактах, на неврахова-
них інтересах або інтересах груп, 
зацікавлених в обмеженні інформа-
ції» [8, с. 5].

Аналіз судової практики дозволяє 
зробити висновок, що порушення 
прав працівника щодо переведення 
його на іншу роботу, пов’язані саме 
з відсутністю письмової згоди на 
переведення. Крім того, відсутність 
згоди працівника тягне певні правові 
наслідки. Так, наприклад, у поста-
нові Вищого адміністративного суду 
України від 29.06.2017 у справі 
К/800/38533/13 про поновлення 

на публічній службі суд, скасовуючи 
рішення апеляційної інстанції та зали-
шаючи в силі рішення першої інстан-
ції, прийшов до висновку, що обов’яз-
ковою умовою для звільнення по п. 1 
ст. 40 Кодексу законів про працю 
України є відсутність згоди праців-
ника на переведення на іншу роботу. 
Оскільки позивач таку згода дала, 
наявність окремої заяви ст. 40 КЗпП 
не передбачено, тому звільнення її на 
підставі п. 1 ст. 40 КЗпП, у зв’язку 
з неподанням заяви про переведення, 
не відповідає вимогам закону.

Апеляційний суд, скасовуючи 
рішення суду першої інстанції і від-
мовляючи в задоволенні позову, вихо-
див з того, що позивач заяву про 
переведення її на вакантну посаду не 
надала, відповідачем дотримано поря-
док звільнення працівників на підставі 
п. 1 ст. 40 КЗпП, а тому підстави для 
задоволення позовних вимог відсутні.

Разом з тим, як зазначив ВАС 
України, апеляційним судом не вра-
ховано, що за правилами ч. 2 ст. 40 
КЗпП звільнення з підстав, зазна-
чених в пунктах 1, 2 і 6 цієї статті, 
допускається, якщо неможливо пере-
вести працівника за його згодою на 
іншу роботу [13].

Висновки. Дефекти трудового 
законодавства є грубим його недо-
ліком, оскільки дають підґрунтя для 
свавілля учасників трудових відно-
син. Дефекти трудового законодав-
ства є причиною правозастосовних 
помилок, які призводять до пору-
шення трудових прав працівників, 
законних інтересів роботодавців і, 
таким чином, є перепонами на шляху 
до досягнення мети трудового зако-
нодавства і трудового права загалом. 
Для здійснення ефективного право-
вого регулювання трудових відносин 
необхідне вивчення та аналіз дефек-
тів з метою розробки способів їх запо-
бігання і усунення. 

У статті розкривається при-
рода дефектів у правовому регу-
люванні суспільних відносин сфери 
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найманої праці. Зауважується, що 
будь-якій правовій системі харак-
терна наявність дефектів права, 
які є наслідком того, що сучасна 
система юридичних норм є резуль-
татом діяльності людей, що здійс-
нюється на різних рівнях право-
вого регулювання. Відповідно, їх 
необхідно виявляти та усувати на 
ранніх стадіях законотворчості. 

Дефекти трудового права обу-
мовлені причинами об’єктивного 
так і суб’єктивного характеру. Під 
дефектами розуміються різного 
роду недоліки норм, що регулюють 
суспільні відносини у сфері найма-
ної праці, такі як невизначеність 
нормативного припису, протиріччя 
правових норм, недосконалість пра-
вових конструкцій, використання 
юридичних понять без урахування 
системних зв’язків понятійного 
апарату тощо. Підкреслюється, 
що дефектом, що породжує сут-
тєві складнощі у праворозумінні 
та правозастосуванні є прогалини 
трудового законодавства, усувати 
які має законодавець, а долати їх 
змушені суди загальної юрисдикції 
під час розгляду трудових спорів. 
Дефекти у праві можна розглядати 
в широкому і вузькому розумінні. 
У широкому розумінні дефекти 
у праві є таким станом правових 
норм, за якого регулювання суспіль-
них відносин порушує оптималь-
ний баланс інтересів суспільства 
та держави. У вузькому розумінні 
дефекти в праві є результат низь-
кої якості правового регулювання, 
в силу якого утруднюється засто-
сування правових норм і породжу-
ються негативні політичні та 
соціально-економічні явища, що 
негативно впливають на особисті 
та суспільні інтереси.

Робиться висновок що дефекти 
трудового законодавства є при-
чиною правозастосовних помилок, 
які призводять до порушення тру-
дових прав працівників, законних 
інтересів роботодавців і, таким 

чином, є перепонами на шляху до 
досягнення мети трудового зако-
нодавства і трудового права зага-
лом. Для здійснення ефективного 
правового регулювання трудових 
відносин необхідне вивчення та 
аналіз дефектів з метою розробки 
способів їх запобігання і усунення. 

Ключові слова: дефекти, правове 
регулювання, наймана праця, трудо-
ві відносини, ефективність правового 
регулювання, трудове законодавство, 
трудове право.

Anatiichuk V. Defects in the 
legal regulation of social relations 
in the field of hired labor

The article under studies reveals 
the nature of defects in the legal reg-
ulation of social relations in the field 
of hired labor. It outlines that defects 
are typical of any legal system, which 
happens because the present-day sys-
tem of juridical norms is the result 
of human activities, the latter being 
administered at different levels of 
legal regulation. Accordingly, these 
defects are to be identified and elim-
inated at the early stages of legis-
lation.

Defects of labor law have been 
stipulated by both objective and sub-
jective reasons. Defects are referred 
to as various shortcomings of legal 
norms that regulate social relations 
in the field of hired labor. Here 
belong the uncertainty of regulatory 
prescriptions, the contradictions 
of legal provisions, the imperfec-
tion of legal structures, the use of 
legal concepts without taking into 
account the systemic relationships 
of the conceptual apparatus, etc. 
Particular emphasis has been laid in 
the article on the fact that the defect 
that causes significant difficul-
ties in law understanding and law 
application is the gaps in labor leg-
islation. These gaps should be either 
eliminated by the legislator or over-
come by the courts of general juris-
diction in the course of considering 
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labor disputes. Defects in law may 
be regarded in a broad and narrow 
sense. In a broad sense, defects in 
law are such a state of legal norms, 
whereby the regulation of social 
relations violates the optimal bal-
ance of interests of society and the 
state. In the narrow sense, defects 
in law result from a poor quality 
of legal regulation, which makes it 
difficult to apply legal norms, as 
well as generates negative political 
and socio-economic phenomena that 
adversely affect personal and public 
interests. In conclusion, the article 
states that defects of labor legisla-
tion arise because of law enforce-
ment errors. 

The latter lead to the violation of 
employees’ labor rights and employ-
ers’ legitimate interests, being a sig-
nificant obstacle to achieving the 
objectives of labor legislation and 
labor law in general. To ensure effec-
tive legal regulation of labor rela-
tions, it is essential to thoroughly 
study and analyze their defects. It 
will provide the opportunity to elabo-
rate the ways for their prevention and 
elimination. 

Key words: defects, legal regula-
tion, hired labor, labor relations, effec-
tive legal regulation, labor legislation, 
labor law.
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